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МОТИВАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОГО САМОРОЗВИТКУ 
ВИКЛАДАЧІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Стаття присвячена теоретичному обґрунтуванню мотивації професійного саморозвитку 
викладачів закладів вищої освіти та узагальненню результатів емпіричного дослідження щодо потреб 
мотивації саморозвитку. Професійний саморозвиток визначаємо як усвідомлений цілеспрямований 
процес особистісного і професійного самовдосконалення з метою творчої самореалізації в процесі 
виконання професійної діяльності. Проте вважаємо, що викладацька діяльність передбачає активне 
залучення до неї не тільки суто професійних, а й особистісних якостей і компетентностей, 
отже, професійний саморозвиток викладача спрямований на самопізнання, самоствердження, 
самовдосконалення у всіх сферах життєдіяльності. Наголошено, що процес професійного саморозвитку 
викладачів закладів вищої освіти потребує глибоко усвідомленої цінності її необхідності, стійкої 
внутрішньої мотивації, проте має доповнюватись зовнішніми заохоченнями у творчому освітньому 
середовищі, що було підтверджено емпіричним дослідженням. Проведене дослідження підтвердило 
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Вступ. В існуючих умовах глобалізації та розви-
тку конкурентного соціального середовища дуже 
важливим є професійний саморозвиток виклада-
ча закладу вищої освіти. Сучасні викладачі потре-
бують постійного професійного та особистісного 
розвитку, що дає їм можливість залишатися кон-
курентоспроможнім та відповідати вимогам сучас-
ного освітнього процесу. Реформування освітньої 
сфери, швидке зростання інформаційних потоків, 
широкий доступ до них, цифровізація освітньої 
сфери вимагають від викладачів не тільки постій-
ного розвитку професійних компетентностей та 
оволодіння сучасними освітніми технологіями, а 
й особистісного росту, відкритості й готовності до 
самовдосконалення, до якісних змін у своїх особис-
тісних властивостях, якостях і у своїй життєдіяль-
ності.

Мета статті полягає в теоретичному обґрунту-
ванні мотивації професійного саморозвитку ви-
кладачів закладів вищої освіти та узагальненні 
результатів емпіричного дослідження щодо потреб 
мотивації саморозвитку.

Методи дослідження. У нашому дослідженні 
використані теоретичні методи аналізу і система-
тизації наукових джерел для вивчення категорій 
«саморозвиток» і «професійний саморозвиток», 
«мотивація професійного розвитку». Емпіричний 
матеріал для статті зібраний методом опитування 
у формі анкетування. В опитуванні взяли участь             
59 науково-педагогічних працівників Київського 
університету імені Бориса Грінченка, які проходи-
ли навчання на курсах підвищення кваліфікації. 

Результати дослідження. 
Саморозвиток і професійний саморозвиток. 

Енциклопедія освіти (2021) визначає саморозвиток 
як процес цілеспрямованого впливу особистості на 
себе з метою вироблення чи шліфування фізичних 
і моральних якостей, сутнісних сил, духовної сфе-
ри, активізації здібностей, нахилів і формування 
необхідних для життєдіяльності, а також самореа-
лізації нових знань, умінь і навичок (Енциклопедія 
освіти, 2021, с. 899).

Саморозвиток спрямований на розвиток в собі 
того, що не успадковується, визначених властивос-
тей, якостей, особистісних здібностей і потребують 
особистісних зусиль, напруженості, праці для їх 
досягнення. Саморозвиток визначає потребу лю-
дини у саморусі, готовність змінюватися на краще, 
відкритість інноваціям, гнучке ставлення до зо-
внішніх впливів, відмова від консерватизму і до-
гматизму (Енциклопедія освіти, 2021, c. 899).

Здійснивши аналіз різних наукових визначень 
дефініції «саморозвиток», Ю. Скиба (2017) робить 
висновок, що саморозвиток є багатокомпонентим 
феноменом який передбачає умотивованість осо-
бистості на досягнення конкретної мети та ціле-
спрямований вплив на себе з метою самопізнання, 
самоствердження, самовдосконалення, самоактуа-
лізації і бажання ефективної адаптації до соціаль-
ного середовища і самореалізації в практичній ді-
яльності (с. 84). 

У контексті нашого дослідження певний інтер-
ес становить співвідношення категорій «самороз-
виток» і «професійний саморозвиток». Так, С. Со-
коловська (2011) на основі широкого історичного 
і наукового аналізу робить висновок, що самороз-
виток – це цілеспрямований, усвідомлений процес 
формування себе як особистості, який триває про-
тягом життя і обумовлює якісний розвиток ціліс-
ної особистості (с. 31). Професійний саморозвиток 
дослідниця розуміє як усвідомлений цілеспрямо-
ваний процес особистісного і професійного само-
вдосконалення з метою творчої самореалізації в 
процесі виконання професійної діяльності (с. 34). 
Отже, визначаючи професійний саморозвиток як 
окремий випадок саморозвитку, який відбуваєть-
ся в системі міжлюдських відносин у професійній 
спільноті,             С. Соколовська не виключає з цього 
процесу особистісного саморозвитку, тобто форму-
вання людської особистості і тих її складників, які 
можуть і не бути пов’язаними з професійною діяль-
ністю. 

О. Дікунова також у процесі саморозвитку ви-
окремлює ключові складники: особистісний розви-
ток; інтелектуальний розвиток; професійний роз-
виток. Останній вона розуміє як процес усвідомле-
ного цілеспрямованого розвитку себе як фахівця, 
який включає самостійне вдосконалення знань, 
практичних умінь, особистісних якостей, прагнен-
ня опановувати нові актуальні знання, відкритість 
до креативних ідей, готовність до якісних змін, що 
в цілому забезпечує ефективність професійної ді-
яльності (с. 46).

Португальські дослідники M. C. O. da Costa,              
A. M. D. Domingos (2019) стверджують, що профе-
сійний саморозвиток складається з усіх конструк-
тивних змін, які збільшують можливості фахівця 
у виконанні професійної діяльності і, як наслідок, 
збільшують його конкурентну перевагу на ринку 
праці.

Проте ми вважаємо, що, коли йдеться про ви-
кладача, вчителя, педагога, не завжди вдається від-

необхідність створення практичних рекомендацій для викладачів щодо професійного саморозвитку, 
що може стати перспективою для подальших досліджень.

Ключові слова: викладачі закладів вищої освіти; внутрішня мотивація; зовнішня мотивація; 
мотивація професійного саморозвитку; професійний саморозвиток; саморозвиток.
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окремити професійний саморозвиток від особис-
тісного, оскільки ця професія передбачає активне 
залучення до виконання професійних обов’язків не 
тільки суто професійних, а й особистісних якостей 
і компетентностей: ціннісно-смислових, емоційно-
вольових, когнітивних, інтерактивних, вербаль-
но-логічних тощо. Отже, професійно-педагогічний 
саморозвиток є інтегративним творчим процесом 
свідомого особистісного становлення, в результаті 
якого відбувається формування мотиваційної, ког-
нітивної, ціннісної та діяльнісної сфери учителя 
(Енциклопедія освіти, 2021, с. 900).

Мотивація професійного саморозвитку викла-
дачів закладів вищої освіти. Мотивація – це склад-
ний психофізіологічний процес, який під дією зо-
внішніх або внутрішніх факторів спонукає людей 
до бажання займатися тією чи іншою діяльністю. 
Мотивація до саморозвитку – це індивідуально-
психологічна особливість особистості, що забез-
печує успішність і якісну своєрідність процесу по-
шуку, придбання та осмислення нової інформації 
(Мрака, Васюк, 2019, с. 40), ініціює цілеспрямовану 
діяльність, сприяє їй та підтримує її.

Не заглиблюючись у теоретичні основи і моделі 
мотивації до саморозвитку (це не входить до пред-
мету нашого дослідження), зупинимося на здобут-
ках гуманістичної психології (А. Маслоу, К. Ро-
джерс, Д. МакКлелланд), які стверджують, що по-
треба і схильність людини до самовдосконалення, 
до зростання власної особистості, до самоактуалі-
зації, до максимальної реалізації своїх потенційних 
можливостей і здібностей, є важливим чинником, 
що визначає поведінку людини поряд з базовими 
фізіологічними і соціальними потребами. 

Мотивація професійного розвитку – сукуп-
ність спонук до саморозвитку, самовдосконалення 
і самореалізації у професійній діяльності. Основні 
чинники: економічні (економічна політика держа-
ви, стан економіки, форма/розмір оплати праці, 
фінансове становище родини/людини), соціальні 
(соціальний статус і престиж професії), психоло-
гічні (рівень вдоволеності роботою), педагогічні 
(освітня політики країни, якість соціогуманітарної 
освіти, виховні і професійні традиції сім’ї) (Енци-
клопедія освіти, 2021, с. 600).

Як стверджує В. Фрицюк (2016), рівень мотива-
ції професійного саморозвитку суб’єкта формуєть-
ся на таких елементах: ставлення до професійної 
діяльності; ставлення до професійних цінностей; 
ставлення до суб’єктів професійної діяльності; 
ставлення до себе як професіонала; ставлення до 
особистісно-професійного розвитку; ініціатива 
особистісного й професійного саморозвитку (с. 111).

Мотивація професійного саморозвитку поділя-
ється на зовнішню та внутрішню. Зовнішня моти-
вація виникає в результаті впливу на особистість 
об’єктивних стимулів, що ініціюють та регулюють 

його діяльність. Зовнішня мотивація передбачає 
очікування винагород, заохочень, або навпаки – по-
карань чи інших мотивів, які можуть викликати як 
бажання до діяльності так і гальмувати небажану 
поведінку. Внутрішня мотивація до професійного 
саморозвитку зумовлюється сформованою світо-
глядною позицією та духовними потребами осо-
бистості (Фрицюк, 2016, с. 112).

Погоджуємося з дослідниками, які наголошу-
ють, що творче освітнє середовище закладу вищої 
освіти є важливим засобом зовнішнього впливу на 
мотивацію професійного саморозвитку викладача 
(Фрицюк, 2016). Проте викликана ззовні потре-
ба вчителя в самоосвіті підтримується особистим 
джерелом активності (переконання, почуття бор-
гу, відповідальності, професійної честі, здорового 
марнославства тощо). Ця вимога стимулює систему 
дій для самовдосконалення, природа якої багато в 
чому зумовлена підтриманням професійного іде-
алу. Іншими словами, коли педагогічна діяльність 
набуває в очах учителя особистісної, глибоко усві-
домленої цінності, тоді проявляється потреба в 
самовдосконаленні, починається процес самороз-
витку (Valickas, Valickiene, 2017). Якщо вчитель не 
має прагнення до саморозвитку, він не може профе-
сійно рости, яким би ідеальним та сприятливим не 
було зовнішнє середовище. У цьому сенсі самороз-
виток є основним мотивом, який сприяє професій-
ному розвитку, а самооцінка прокладає йому шлях 
(Warsi, Khurshid, 2022). 

Ці висновки підтверджені дослідженнями                     
A. Davis & D. McDonald (2019), які наголошують, що 
професійний розвиток стає ефективним, коли ви-
кладачі визначають свої особисті потреби, прийма-
ючи відповідальність за власний постійний профе-
сійний ріст. О. Дікунова (2015 вважає, що для ефек-
тивного професійного саморозвитку вирішальни-
ми є внутрішня мотивація на професійні завдання, 
на досягнення високих результатів у їх вирішенні 
й мотивація на себе; здатність до саморозвитку; 
розуміння його змісту й методичних основ (с. 46). 
Студії C. Somantri and H. Iskandar (2021), підкрес-
люючи важливу роль керівників закладів освіти в 
організації безперервного професійного розвитку 
викладачів, також доводять, що відповідальність за 
власний розвиток лежить саме на викладачах; їхня 
мотивація до саморозвитку, зацікавленість у про-
фесійному зростанні важать більше, ніж сприятли-
ві умови, створені керівниками.

Результати емпіричного дослідження щодо мо-
тивації професійного саморозвитку викладачів 
закладів вищої освіти. Як визначає Енциклопедія 
освіти (2021), професійно-особистісний розвиток 
здійснюється за допомогою механізмів самопіз-
нання, самоорганізації, самоосвіти, самооцінки, 
саморегуляції як прагнення до самоактуалізації 
на основі розвитку професійного мислення, реалі-
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зації творчого потенціалу, різноманітних форм до-
слідницької діяльності й інших способів інтенси-
фікації цього процесу (с. 900). 

Дослідження в різних країнах підтверджують, 
що самопізнання і самооцінка є першими сходин-
ками в саморозвитку викладачів (Tursynayet al., 
2021; Warsi, Khurshid, 2022). Тому в нашому дослі-

дженні було важливо проаналізувати результати 
опитування респондентів щодо цих механізмів. 
Для цього ми попросили респондентів відповісти 
на питання: «Чи часто Ви замислюєтеся про при-
чини своїх промахів, невдач?»; «Чи відчуваєте Ви 
прагнення глибше пізнати самого себе, свої творчі 
здібності?». Результати представлено на Рис. 1 і 2.

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Опитування показало, що кількість значень 
«Так» на питання, «Чи часто Ви замислюєтесь 
про причини своїх промахів, невдач», значно 
переважає інші (79,7%). Оскільки відповідь на 
це питання передбачала можливість додати свій 
варіант, до позитивних додамо ще й такі відповіді: 
«якщо вони є» (1,7%), «завжди, коли таке стається, 
з метою аналізу та запобігання в майбутньому» 

(1,7%), «завжди аналізую» (1,7%). Отже, загальна 
кількість позитивних відповідей – 84,8%. На 
нашу думку, це певна мотивація до дій: щось 
змінювати, рухатися й розвиватися. Для цього 
потрібно замислитися над пізнанням самого себе, 
бо, на думку Г. Сковороди, сенс життя людини 
виявляється в самопізнанні й самовдосконаленні, 
розкритті людиною самої себе.

Рисунок 1. Розподіл відповідей на запитання «Чи часто Ви замислюєтеся 
про причини своїх промахів, невдач?»

Складено авторами самостійно

Рисунок 2. Розподіл відповідей на запитання «Чи відчуваєте Ви прагнення 
глибше пізнати самого себе, свої творчі здібності?»

Складено авторами самостійно
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Результати значень на рисунку 2 показують, 
що на запитання, «Чи відчуваєте Ви прагнення 
глибше пізнати самого себе, свої творчі здібності», 
57,6% відповіли беззаперечне «Так»; додамо також 
відповідь «сфера практичної складової професії 
передбачає активне пізнання» (1,7%), тобто загаль-
на частка позитивних відповідей – 59,3%. Якщо 
додати умовно позитивні відповіді («частково»), 
то констатуємо, що самопізнання є важливим ме-

ханізмом саморозвитку для 96,6% опитаних ви-
кладачів, тобто однозначно негативну відповідь 
дали тільки 2 респонденти (3,4%). Ці результа-
ти підтверджують висновки з інших досліджень 
(Tursynayet al., 2021; Warsi, Khurshid, 2022).

Наступне питання стосувалось необхідності 
зовнішньої актуалізації мотивації професійного 
саморозвитку науково-педагогічних працівників. 
Відповіді на нього представлено на Рис. 3.

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3. Розподіл відповідей на запитання «Чи маєте Ви потребу 
в зовнішній актуалізації мотивації саморозвитку?»

Складено авторами самостійно

Результати опитування красномовно свідчать, 
що, з одного боку, викладачі підтримують ідею про 
необхідність наполегливо займатися саморозвит-
ком, а з іншого – тільки близько чверті з них (23,7%) 
мають стійку внутрішню мотивацію і не потребують 
зовнішніх «підштовхувань» для цього. 39% опита-
них зазначили, що потребують зовнішньої актуалі-
зації, а 37,3% – мають часткові потреби в цьому. Вва-
жаємо дієвим механізмом професійного самороз-
витку систему підвищення кваліфікації Київського 
університету імені Бориса Грінченка, яка містить 
змістові модулі – Лідерський, Дидактичний, До-
слідницький та Цифровий; у межах затверджених 
змістових програм кожного модуля відбуваються 
навчання та тренінги з розвитку основних компе-
тентностей працівників університету (Капралова, 
Бульвінська, 2021).

Пропонуючи респондентам варіанти напрямів 
для саморозвитку (можна було вибрати декілька з 
них), ми спирались на висновки своїх попередніх 
досліджень (Бульвінська, Капралова, 2019), в яких 
обґрунтували необхідність удосконалення моти-
ваційно-ціннісного, емоційно-вольового і соціаль-
ного компонентів професійної компетентності ви-
кладачів, загальних і соціальних компетентностей, 
а також попередження професійного і емоційного 
вигорання та пропонували розширення тематики 

тренінгів у програмі підвищення кваліфікації з ме-
тою їх розвитку. Результати анкетування щодо на-
прямів для саморозвитку представлено на Рис. 4. 

Дослідження підтвердило, що запропоновані 
напрями важливі не тільки для особистісного са-
морозвитку, а й для професійного росту опитаних 
педагогів, адже особистісні якості й компетентності 
(ціннісно-смислові, емоційно-вольові, когнітивні, 
інтерактивні, вербально-логічні тощо) в профе-
сії викладача мають не менше значення, ніж суто 
професійні знання і компетентності. Найбільшу 
кількість виборів отримали такі напрями: психоло-
гія людини – 52,5%; розвиток впевненості у собі –                             
40,7 %; розвиток комунікативних навичок – 37,3%; 
керування часом – 37,3%; риторика та ораторська 
майстерність – 27,1%. Зауважимо, що розвиток від-
значених якостей і компетентностей викладачів 
Київського університету імені Бориса Грінченка 
відбувається не тільки в рамках програми підви-
щення кваліфікації, затвердженої в університеті, а 
й під час участі викладачів у семінарах, практику-
мах, тренінгах, вебінарах, майстеркласах тощо. Усі 
здобуті сертифікати про інформальне навчання в 
інших суб’єктів, що мають ліцензії на провадження 
освітньої діяльності, зараховуються відповідно до 
кількості вказаних годин у документі (сертифікаті, 
свідоцтві) (Капралова, Бульвінська, 2021).
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Рисунок 4. Розподіл відповідей на запитання «Який напрям саморозвитку 
цікавить Вас найбільше?»

Складено авторами самостійно

Висновки. Проведене дослідження дало змогу 
зробити такі висновки. Професійний саморозвиток 
є складником особистісного саморозвитку; вважає-
мо його усвідомленим цілеспрямованим процесом 
особистісного і професійного самовдосконалення 
з метою творчої самореалізації в процесі виконан-
ня професійної діяльності. Проте викладацька ді-
яльність передбачає активне залучення до неї не 
тільки суто професійних, а й особистісних якостей 
і компетентностей, тому професійний саморозви-
ток викладача спрямований на самопізнання, са-

моствердження, самовдосконалення у всіх сферах 
життєдіяльності. Процес професійного самороз-
витку викладачів закладів вищої освіти потребує 
глибоко усвідомленої цінності її необхідності, стій-
кої внутрішньої мотивації, проте має доповнюва-
тись зовнішніми заохоченнями у творчому освіт-
ньому середовищі, що було підтверджено емпірич-
ним дослідженням. 

Перспективами подальших досліджень вважає-
мо підготовку практичних рекомендацій виклада-
чам щодо професійного саморозвитку.
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The article is devoted to the theoretical justification of the motivation for professional self-development of teachers of 
higher education institutions and the generalization of the results of empirical research on the needs of self-development 
motivation. We define professional self-development as a conscious purposeful process of personal and professional self-
improvement with the aim of creative self-realization while performing professional activities. However, we believe that 
teaching activity involves the dynamic involvement of both proficient and personal qualities and competences; therefore, 
the professional self-development of a teacher is aimed at self-cognition, self-affirmation, and self-improvement in 
all spheres of life. The process of professional self-development of teachers of higher education institutions requires a 
deeply realized value of its necessity, stable internal motivation, but it should be supplemented by external incentives in 
a creative educational environment, which was confirmed by empirical research.

The conducted research has proved the need to make up practical recommendations for teachers regarding professional 
self-development, which can become the basis for further research.
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